









友农环组办〔2021〕2号


关于印发《友谊县、友谊农场2021年城乡
人居环境整治清洁行动方案》的通知

各乡镇党委和人民政府，友谊农场各管理区，农村人居环境整治专项小组： 
现将《友谊县、友谊农场2021年城乡人居环境整治清洁行动方案》印发给你们，请结合本单位实际，认真组织实施。 


友谊县农村人居环境整治专项小组办公室
2021年4月10日
[bookmark: _GoBack]
友谊县、友谊农场2021年城乡人居环境
整治清洁行动方案

为全面贯彻落实中央、省委农村工作会议关于改善农村人居环境的部署要求，按照《2021年全省农村人居环境整治村庄清洁行动方案》、《双鸭山市2021年农村人居环境整治村庄清洁行动方案》的要求，继续以城乡人居生活环境整治清洁行动为重点，结合我县实际以及新冠疫情防控和农村（作业站）生产生活特点，以干净整洁美丽宜居的面貌喜迎建党100周年，决定开展2021年城乡清洁行动，特制定本方案。 
一、重要意义
今年是“十四五”规划开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程起步之年，更是实施农村人居环境整治五年行动起始之年。党中央、国务院高度重视改善农村人居环境。习近平总书记指出，农村环境整治这个事，不管发达地区还是欠发达地区都要搞，标准可以有高有低，但最起码要给农民一个干净整洁的生活环境。2020年初新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记指出，要以疫情防治为切入点，加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。实现村庄干净整洁是改善农村人居环境的首要目标任务，也是全面建成小康社会的基本要求。为巩固提升城乡清洁成果，进一步改善城乡人居环境、建设美丽宜居乡村，各乡镇（管理区）要高度重视，加强领导，创新举措，广泛动员，扎实深入开展城乡清洁行动。
二、行动目标
以“打造干净整洁村庄，喜迎建党100 周年”为主题，结合推进农村厕所、垃圾、污水、能源、菜园“五项革命”，以城乡清洁行动战役为重点，动员广大居民群众，广泛参与、集中整治，着力解决城乡环境脏乱差问题，巩固扩展城乡清洁行动内容。围绕“立足清、聚焦保、着力改、促进美”的12字要求，重点开展以“六清一修一改一建”为重点的城乡清洁行动，即清理农村积存垃圾、清理村内柴草垛、清理残垣断壁、清理村内沟塘、清理农户庭院、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物、修复杖墙栅栏、改变影响农村人居环境的不良习惯、建立村庄清洁制度，实现大力开展全民大扫除、创造干净整洁的城乡环境目标，促进农村（作业站）人居环境质量全面提升，推动城乡环境从干净整洁向美丽宜居转变，助力农村地区疫情防控。
三、行动任务及标准
针对影响农村（作业站）环境卫生的突出问题，在3月上旬至12月末，全面开展城乡清洁行动战役。针对当前影响农村（作业站）环境卫生的突出问题，突出北方特点，广泛宣传，集中力量，从公路到乡路，从面上到角落，从道路到庭院，从院外到院内，从村里到周边推进农村（作业站）环境卫生整治，掀起各界积极参与城乡清洁行动的热潮，以各乡镇（管理区）、村屯（作业站）、城镇、城乡公路为人居环境治理攻坚方向，重点做好“六清一修一改一建”行动。各管理区、作业站、各乡镇党委、村委会共同牵头，开展各乡镇（管理区）、村屯（作业站）人居环境整治工作；县住建局牵头，友谊镇及相关部门配合，开展城关镇人居环境整治工作；县交通运输局牵头，各管理区配合，开展城乡公路人居环境整治工作，共同建设清洁村庄和美丽乡村。
（一）清理农村（作业站）积存垃圾
集中清理户内外积雪垃圾和杂物，村边、田边、路边、河边及城乡主干道、活动小广场、小公园等城乡公共区域积存垃圾，由村内向村周边延伸。对城乡垃圾收集点、街道垃圾转运站及垃圾储运设施设备等进行定期清扫清洗，力争做到垃圾“有序收集，定期清运”，确保收集点和转运站干净整洁。明确落实集市、农贸市场等地的卫生保洁责任单位或个人，组织专人及时清理，配置大型密闭垃圾桶并及时清运，有序推行“集中收集、统一处理”的垃圾处理模式。加强口罩等各类卫生医疗废弃物等特殊垃圾的收集、运输、消毒处理，彻底消除死角死面，铲除病媒生物滋生环境。
（二）清理村（作业站）内柴草垛
加大柴草垛清理入户宣传力度，动员居民自行清理自家院落堆放的柴草垛，以村屯（作业站）为单位，因地制宜统一规划村屯（作业站）柴草垛集中堆放点。堆放点要远离农舍、景点和公路，柴草垛要摆放整齐、堆放有序。对一些堆积多年已氧化、碳化、腐烂的柴草垛，以及无主、弃置的柴草垛，采取集中处理或统一搬迁的办法，进行彻底清理。完成柴草垛出村的村屯（作业站），要在秋收后控制柴草进村（作业站）数量，避免出现柴草垛反弹现象。 
（三）清理残垣断壁
进一步加大清理农村（作业站）残垣断壁和破旧房屋力度，对荒废、闲置的危房和断裂、损坏、失修的围墙，侵街占道、危及公共安全的私搭乱建及时进行拆除，要继续做好居民思想动员工作，协商拆除，彻底清除安全隐患。尊重居民意愿，对居民自有、经过维修加固可二次利用的建筑物，鼓励居民采取维修方式进行加固。残垣断壁拆除和维修加固后，各村（作业站）要视情况同步做好场地平整和环境美化工作，做好由“清脏”向“治乱”转变。
（4） 清理村（作业站）内沟塘
春季化冻后，以房前屋后河塘沟渠、排水沟等为重点，全面清理打捞村（作业站）内河渠沟塘中废弃漂浮物，包括农药瓶、作物秸秆、塑料袋等各种垃圾，清理河岸上生活垃圾、建筑垃圾、工业垃圾及有碍景观、影响环境卫生的河道障碍物等。全面清理农村（作业站）污水坑、臭水沟，着力恢复和改善水环境，不得随意填埋河沟池塘等水域，逐步消除黑臭水体。
（5） 清理农户庭院
乡镇（管理区）要指导各村（作业站）保洁员督促农户及时打扫房前房后、屋内屋外杂物，加强日常卫生管理。居民自主清理自家房前屋后的杂草杂物和积存垃圾，木柴、农器等物品堆放有序，闲置砖块、砂石不占道且有遮盖，提倡每家每户“垃圾不落地”，房内院落清洁整齐。鼓励有条件的农村（作业站）及农户建设小菜园、小果园、小花园、小公园、小停车场。引导居民争当清扫员，做好保洁员，推动城乡清洁由院外向院内拓展。
（6） 清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物
以村（作业站）为单位合理放置农业废弃物回收桶，设立回收点，鼓励农户积极主动清理回收农业投入品包装物、农膜等农业生产废弃物，保证农业废弃物按规定科学回收、安全贮存、运输处置，防止二次污染。规范城乡畜禽散养方式，做好畜禽粪污清扫、处理和合理利用，及时进行消毒清理，保持环境卫生。及时对病死畜禽尸体及圈舍和周边的环境进行消毒处理，防止疾病传播。
（7） 修复杖墙栅栏
对新农村建设、美丽乡村建设时期及各级政府投建设入的杖墙和栅栏进行维护，对倾斜、破损、锈蚀部分进行修理，做到铁制栅栏整齐划一、绿植杖墙适时修剪、木制栅栏无断条、砖砌围墙无残缺，确保农户庭院杖墙和栅栏整齐美观，确保公共空间（如文体广场、村委会、集市、学校等）的杖墙和栅栏无损毁残缺。同时继续开展城乡绿化，因地制宜植树栽花种草，美化香化城乡环境。
（8） 改变影响城乡人居环境的不良习惯
将环境卫生纳入村（作业站）规民约，强化舆论监督，通过大喇叭、标语、宣传画以及微信、新媒体等多种载体为宣传媒介，普及卫生健康和疾病防控知识，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，让人人成为城乡清洁行动的倡导者、参与者，动员更多居民群众自觉参与城乡清洁行动，改变垃圾乱丢乱扔、污水乱泼乱倒、畜禽粪污随意排放等不良卫生习惯。培养勤洗手、多通风等健康卫生习惯，加强城乡和农户室内室外环境消杀，筑牢疫情防线。教育引导居民严格遵守当地防疫规定，根据实际情况“喜事缓办、丧事简办、宴席不办”，最大限度减少人员聚集。
（九）建立村庄（作业站）清洁制度
坚持因地制宜，建立完善的村（作业站）级日常卫生保洁制度。针对重点区域，建立有区别的保洁队伍和保洁制度，落实好门前三包制度。有条件的地方建立“城乡清洁日”，发动居民群众自己动手清洁家园，少花钱、花小钱、办大事、办好事。充分发挥村集体（作业站）的作用，将城乡清洁与民风民俗活动相结合，利用节假日等重要时间节点，通过组织召开联欢会、动员会等方式，使城乡清洁行动定期化、常态化，使城乡清洁由“一时清脏”向“长期清洁”转变。各乡镇（管理区）在实施城乡清洁行动工作中，要按照有关规定就近妥善处置收集的垃圾、淤泥等污染物，做好农业生产废弃物、一般工业固体废物、危险废物和生活垃圾的处置工作，禁止随意焚烧和随意处理淤泥等，不得随意填埋河沟池塘等水域，防止出现次生问题和二次污染。
四、组织实施
（一）压实工作责任。强化属地主体责任，各乡镇（管理区）主要党政领导为一线总指挥，做好城乡清洁行动部署动员、督促指导、检查验收等工作。鼓励群团、社会力量等参与城乡清洁行动。要以村（作业站）为单位实施，村党组织书记（作业站站长）是第一责任人，做好宣传发动、组织实施、监督检查等工作，组织动员居民群众自觉行动，主动投身城乡清洁行动，确保城乡清洁。
（二）强化工作部署。各乡镇（管理区）要结合本地经济社会发展实际，科学合理设定行动目标，不搞“一刀切”，创新开展有效实用的“自选动作”，不搞层层加码，杜绝形象工程、政绩工程。各乡镇（管理区）要制定具体工作方案，以村（作业站）为单位建立工作台账，明确工作责任人，落实专班成员职责。组织开展形式多样、内容丰富的宣传动员，营造良好社会氛围。
（三）开展集中整治。2021年要抓住五一、七一、中秋、国庆等关键节点，对城乡环境卫生脏乱差问题进行集中整治。各乡镇（管理区）要结合实际，有重点的组织开展各具特色的系列整治活动。要注重加强疫情防控和清洁家园宣传教育，积极倡导文明新风，引导居民群众转变观念，改变传统不良生活习惯，培养居民群众生态环境保护意识，倡导健康生活方式。
（四）完善长效运行机制。各乡镇（管理区）要将城乡清洁行动列为长期任务，常抓不懈。结合开展爱国卫生运动，坚持环境整治与建立管护机制相结合，探索建立符合实际的投入机制和管护机制，确保城乡清洁行动成效扎实长久。
五、保障措施
（一）加强组织领导。城乡清洁行动由县城乡人居环境整治专项小组办公室牵头推动，有关部门要按照城乡人居环境整治职责分工，各负其责，做好指导。乡镇（管理区）党委政府（书记、主任）同志要亲自部署、亲自动员、亲自推动，切实抓好组织实施工作。乡镇、村党组织书记，管理区主任、作业站站长共同担任村庄“清洁指挥长”，负责辖区的城乡清洁行动。发挥村级（作业站）党组织战斗堡垒作用、党员干部模范带头作用，发动群众、组织群众，确保各项整治任务落地见效。要通过下发倡议书，利用多种形式加大清洁城乡先进乡镇（管理区）、示范村（作业站）的宣传力度，营造浓厚的工作氛围。
（二）强化多方参与。要充分发挥工会、共青团、妇联等基层群团组织贴近基层、贴近群众的优势，积极发动群众参与。充分利用农村（作业站）熟人社会特点，开展文明城乡创建、星级文明户、美丽家园、美丽庭院、清洁农家、环境卫生红黑榜、积分兑换等活动，引导群众养成良好习惯。建设一批示范乡（管理区）、示范村（作业站）、示范户，达到整治一户、带动一片的效果，发挥以点带面、辐射带动作用。
（三）健全长效机制。各乡镇（管理区）要进一步完善健全城乡清洁管护长效机制，将城乡清洁纳入村规民约，推广“门前三包”等制度，明确居民维护城乡环境的责任和义务，强化居民自我约束、自我管理、自我监管，推动形成民建、民管、民享的长效机制。切实增强居民群众自觉性和主动性，持续开展各项整治工作，确保城乡环境常年保持干净、整洁、有序。
（四）加强督导检查。各乡镇（管理区）要总结城乡清洁行动的好经验、好做法，及时形成简报报送县城乡人居环境整治办，县办整理后呈报市办及县委县政府，并在全县范围内进行宣传推广。同时，县级将组织专人，不定期对乡镇（管理区）城乡清洁情况进行督导检查，并组织有关单位开展明查暗访，及时发现和解决问题，对行动迅速、成效明显的乡镇（管理区）给予表扬，对行动迟缓、停滞观望的乡镇（管理区）给予通报批评，每半年将工作进展情况报县城乡人居环境整治专项小组办公室。
在城乡清洁行动期间，各乡镇（管理区）要于每月18日前报送2021年城乡环境清洁综合整治情况统计表，并分别于6月10日和12月10日前将工作总结报县城乡人居环境整治专项小组办公室。邮箱：yy155800@163.com，联系电话:13339331916。
附件1：2021年度友谊县城乡人居环境整治工作专班
2：2021年度友谊县城乡人居环境整治工作考核验收组
3：2021年友谊县城乡环境清洁综合情况统计表












附件1

2021年度友谊县城乡人居环境整治工作专班

组      长：刘少坤  县委书记
蔡纯意  县委副书记、县政府县长
周  保  北大荒农业股份有限公司
        友谊分公司总经理
常务副组长：王  琪  县委副书记
许友明  县政府副县长
臧  涛  友谊农场纪委书记
吴长锋  北大荒农业股份有限公司
        友谊分公司副总经理
副  组  长：史  鉴  县委常委、县政府副县长
刘玉胜  县委常委、纪委书记、监委主任
梁爱民  县委常委、宣传部部长
徐卫东  县委常委
赵大勇  县委常委、组织部部长 
张  锋  县政府副县长、公安局局长
景国栋  县政府副县长
齐文辉  县政府副县长
管凤森  县政协副主席、住房和城乡建设局局长
成      员：安  军  县公安局副局长、交警大队大队长 
张兰图  县生态环境局局长 
王  屾  县交通运输局局长 
刘  松  县房屋征收中心主任、城市管理综合执法大队大队长 
李智超  县融媒体中心主任 
李明山  友谊农场住建科科长 
张保军  友谊农场宣传部部长 
杨春才  友谊农场办公室主任 
黄  伟  友谊农场水务局局长 
刘连武  友谊农场畜牧科科长 
李元霸  友谊农场农业生产部部长
谷金洲  友谊农场电视科科长 
刘振清  友谊农场卫生科科长 
王义亮  县委办公室副主任
任鹏飞  县委宣传部正科级干部
潘  悦  县政府办公室副主任
孔庆龙  友谊镇党委书记
于洪林  兴隆镇党委书记
杨中生  第一管理区主任
胡鹏宇  建设乡党委书记
戴智慧  第二管理区主任
朱  凯  兴盛乡党委书记
王淑明  第三管理区主任
徐文韬  东建乡党委书记
韩乃坤  第四管理区主任
赵  彬  庆丰乡党委书记
李晓东  第五管理区主任
赵大光  成富乡党委书记
刘长江  第六管理区主任
于  雷  凤岗镇党委书记
王国军  第七管理区主任
滕  兰  龙山镇镇长
赵  俭  龙山社区主任
徐文彪  友邻乡党委书记
沈  峰  友谊农场场长助理、第九管理区主任
薛丽伟  新镇乡党委书记
唐先林  第十管理区主任
王海龙  第十一管理区主任
专班下设办公室，办公室设在县农业农村局，主任农业农村局局长吕东旺（兼），友谊农场住建科科长李明山（兼），副主任县农业农村局副局长赵军（兼），农场住建科副科长胡咏海（兼），联络员县委办公室孙学志、农业农村局吴寰、农场新农村办吴险峰。



















附件2

2021年度友谊县城乡
人居环境整治工作考核验收组

组  长：王  琪 县委副书记
臧  涛 友谊农场纪委书记
副组长：许友明 县政府副县长
吴长锋 北大荒农业股份有限公司
               友谊分公司副总经理
成  员：县人大代表1人
县政协委员1人
县委办公室1人
县政府办公室1人
县委组织部1人
友谊农场办公室1人
县农业农村局2人
友谊农场住建科2人
工作职责：考核验收组负责全年城乡人居环境整治考核工作；负责修订、完善《友谊县、友谊农场关于开展城乡人居环境整治工作考核验收方案》并组织实施考核；负责收集、下达各乡镇（管理区）、各村屯（作业站）年度目标任务；负责考核各类数据的收集，提出考核等次评定初步意见；负责提出考核中存在的问题，并督导整改；负责考核工作后督导，对工作推进效果好的村（作业站）通报表扬，对工作不重视，推进缓慢的村（作业站）启动追责问责机制，确保城乡人居环境整治工作实现预期目标。
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