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友谊县燃气行业系统安全“八排查 八提升”

工作实施方案的通知

各乡（镇）人民政府，县政府直属和在县中、省直各有关单位：

《友谊县燃气行业系统安全“八排查、八提升”工作实施方案》经2021年第七次县政府常务会议审议通过，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

友谊县人民政府办公室

                          2021年9月28日

友谊县燃气行业系统安全“八排查

八提升”工作实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持“人民至上、生命至上”理念，按照《关于加快提升燃气行业系统安全管控能力坚决遏制重特大事故的通知》（黑建基〔2021〕9号）文件要求，为保障我县广大用户用气安全和公共安全，坚决遏制居民用气事故发生，结合我县实际，制定本方案。

总体要求

    深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李克强总理关于湖北十堰市“6.13”燃气爆炸事故重要批示精神，严查城镇燃气安全风险，牢固树立本质安全理念，深入开展“八排查、八提升” 行动，强化系统安全管控思维，坚决遏制重特大事故。

二、组织机构

为抓好推进落实，成立友谊县燃气行业系统安全“八排查、八提升” 工作领导小组。

组  长：齐文辉  县政府副县长

副组长：管凤森  县政协副主席、住建局局长

    成  员：魏忠义  县县应急管理局局长

        于丽华  县财政局局长

        李少威  县市场监督管理局局长

        王  屾  县交通运输局局长
            高铁民  县经济合作促进局副局长
  王传义  县气象局局长

        苍久胜  县消防救援大队队长

        刘  松  县城市管理综合执法大队队长

  程传宝  友谊奥德燃气有限公司企业负责人

张荣家  友谊县鸿安液化气经销有限公司企

业负责人
    领导小组办公室设在县住建局，办公室主任由县住建局副局长王长庆兼任，燃气办负责人马超负责日常工作。

三、工作任务

（一）以燃气场站为排查重点，加快提升燃气源头安全管控能力。要压实燃气经营企业安全管理主体责任，健全工作机制，加大安全投入，对企业所属门站、储罐站、加气站及站内中压输气管道等要认真做好设备设施的巡检排查，确保场站燃气管道、设备容器、安全附件、防雷防静电设施、消防（喷淋）设施、可燃气体浓度报警设施等处于完好状况。要压实场站管理班组责任，规范操作流程，实时预警监测，加强值班值守，提升燃气门站、储配站等源头安全管控能力。要保障汛期燃气场站设施安全运行，强化极端灾害性天气的检测预警，超前做好防汛物资储备和管道抢修准备，有效防范城市内涝引发的供气安全风险。（牵头单位：县住建局，配合单位：县应急管理局、市场监督管理局、消防救援大队、气象局）
（二）以燃气老旧管道为排查重点，加快提升管网安全管控能力。各部门要联合对燃气地下管网和地上老旧管线安全运行情况进行全面检查，建立风险评估档案，形成老旧和隐患管道改造“年度滚动计划”更新机制，加大燃气老旧管网更新改造力度。组织开展管道周边滑坡、坍陷等地质灾害排查治理，以燃气管道阀井、调压等附属设施、周边设施和相邻管沟为重点，加强管道高后果区（管道泄漏后可能对公众和环境造成较大不良影响的区域）特别是人员密集型高后果区（管道泄漏后可能对公众和环境造成较大不良影响的区域）风险管控。督促燃气经营企业全部建立燃气管道在线监控系统，加密安装管道压力传感器，加强燃气管道日常巡检、运行、维护和保养，提高燃气泄露及时发现处置能力。结合道路改扩建、老旧小区改造等项目，科学安排工期，优化工作方案，力求同步设计、同步施工、同步验收，防止二次开挖，提升居民生活体验。（牵头单位：县住建局，配合单位：县市场监督管理局）
（三）以燃气泄露报警切断装置为排查重点，加快提升终端用户安全管控能力。为解决燃气用户用气安全，保障最后“一米”用气安全，按照《关于更换和安装使用居民燃气泄漏报警和自动切断装置的函》（黑建函〔2020〕389 号）文件要求，对我县管道燃气用户开展排查。据排查，目前我县共2673居民用户需安装燃气泄漏报警切断装置。按照政府、燃气企业、用户多元出资的原则，初步拟定安装“燃气报警器+联动切断装置+过流量自闭阀”等装置，费用为300元/户，住宅类用户安装费用由政府承担80元，燃气企业承担100元，用户承担120元；租住公租房用户承担费用由政府承担；8月1日以后开栓的居民用户必须安装燃气报警器及自动切断装置，费用计入燃气初装费中，不另行收取；非住宅类用户安装费用全部由用户承担；由奥德燃气公司负责安装工作，县住建局与奥德燃气公司签订委托安装合同，奥德燃气公司与安装报警切断装置的燃气用户签订合同，做到一户一合同。确保安装质量及做好使用服务，对拒不安装、存在公共安全隐患的终止供气服务。县市场监督管理局负责对燃气泄漏报警切断装置的质量进行监督监管。县财政局统筹落实政府补贴资金，根据实际安装户数向奥德燃气公司拨付。（牵头单位：县住建局，配合单位：县财政局、公安局、市场监督管理局、经济合作促进局 、奥德燃气公司）

（四）以占压挖掘燃气管道为排查重点，加快提升第三方侵占安全管控能力。占压和挖掘管道造成燃气泄漏事故在各城市多发频发。各部门要联合对中心城区建筑物、构筑物及堆积物违章占压燃气管道，以及地下密闭空间、占压、暗沟（管）等可能发生的燃气串气安全隐患进行全方位、彻底排查整治，加强人员密集场所特别是大型综合体、学校、医院、酒店以及餐饮场所等用气安全；严厉打击城区地下违章占压燃气管道行为，依法采取清理、搬迁、改道等强力措施，确保管道上方和两侧安全距离范围内“零占压”；重点整治在燃气设施保护范围内，未与燃气经营者共同制定燃气设施保护方案，从事挖掘、钻探等影响燃气管网设施安全、以及私自侵占、毁损城镇燃气设施行为。在批准新建项目和工程时，严禁形成新的占压和事故隐患，坚决杜绝前面清理后面占压，或边清理边占压等恶性问题滋生蔓延。（牵头单位：县住建局、城市管理综合执法大队，配合单位：县公安局、应急管理局、经济合作促进局）

（五）以瓶装液化气违法经营为排查重点，加快提升产销储运全流程安全管控能力。各部门要严格落实住建部等六部委《关于加强瓶装液化石油气安全管理的指导意见》（建城〔2021〕23 号），督促瓶装液化气经营企业落实企业主体责任，依法取得燃气经营许可证，探索建立统一配送工作机制，建设全省瓶装液化石油气全过程追溯体系，覆盖充装、检验、储存、销售、配送、接装及安全检查各环节。加大对餐饮、露天市场、农贸集市等人员密集区域瓶装液化气经营安全专项整治力度，进一步提升用户端安全用气水平。积极加强瓶装液石油气安全监管部门协调机制建设，强化分工协作，形成多行业监管合力。建立瓶装液化气信息管理系统，实现充装、销售、配送以及钢瓶使用等全过程跟踪、全生命周期可追溯管理，不断提高燃气安全管控能力。加强部门联合执法，严厉打击瓶装液化石油气经营企业非法经营、违法充装、倒卖以及使用不符合要求的调压阀、连接管、燃气具等违法违规行为。完善部门信用联合惩戒机制，对管理混乱、违法经营、发生安全事故的瓶装液化石油气经营企业，依法依规实施联合惩戒。（牵头单位：县住建局，配合单位：县公安局、应急管理局、经济合作促进局、交通运输局、市场监督管理局、鸿安液化气经销有限公司）

（六）以技能培训和安全宣贯为排查重点，加快提升全员规范化普及化安全管控能力。各部门要督促燃气企业严格按照相关规定，及时开展从业人员安全生产教育培训，保证全员具备必要的安全生产知识，熟悉和掌握岗位相关安全生产管理制度、危险有害因素和管控措施、安全操作规程和操作技能，以及事故应急处理措施，确保从业人员全部持证上岗。要强化燃气安全宣传教育，在小区宣传栏、施工围挡等安排一定比例的燃气安全宣传内容，在商场电子屏幕轮播燃气安全宣传短片；社区区域要重点对独居老人、留守儿童、病残居民等用户做好安全用气提醒。燃气经营企业要在用户燃具灶具、液化气瓶醒目位置张贴安全使用须知、报警报修电话，连接软管须标明启用时间和使用年限，切实提高城镇居民安全防范能力。（牵头单位：县住建局，配合单位：县应急管理局、经济合作促进局、奥德燃气有限公司、鸿安液化气经销有限公司）
（七）以燃气安全预警能力为排查重点，加快提升燃气信息化智能化安全管控能力。在燃气行业推广应用智能调压箱、智能燃气表、安全切断装置等新技术新产品工作中，对燃气泄露、管网运行、户内安全等方面实施常态预防，实现及时预警和应急处置。管道燃气企业要积极运用物联网、大数据、人工智能等技术，建成地下燃气管网智能检测平台，对燃气管网特别是运行多年、老化和发生过安全事故的管段实施动态管理，实现对地下燃气管道安全运行实时监测和预警报警，新铺设管网要同步开展智能监测平台建设。要按照住建部《关于加强城市地下市政基础设施建设的指导意见》（建城〔2020〕111号）及省级有关方案要求，结合智能化信息系统建设，扎实抓好地下管网普查，建立完善地下燃气管网数据档案，并根据建设进程实时更新。（牵头单位：县住建局，配合单位：县应急管理局）

（八）以区域多元化治理为排查重点，加快提升行业共建共治安全管控能力。要建立健全由燃气行业主管部门、市场监管、公安、交通、经促、应急等部门以及各友谊镇各社区、相关燃气企业共同参与的共治架构，科学整合本区域内管理资源，充分发挥效能，形成齐抓共管、整体联动的工作长效机制。完成《城镇燃气突发事件应急预案》编制及修订工作，组织燃气行业应急演练，检验应急预案适配情况，提升应急队伍处置能力。加强对燃气经营企业考核力度，形成“依法合规、公正透明、全面评价、动态监管”的考核评价机制，对燃气经营企业的经营许可条件符合情况、服务情况、安全管理状况等方面内容进行考核评价，促进燃气行业健康有序发展。（牵头单位：县住建局，配合单位：县公安局、应急管理局、经济合作促进局、交通运输局、市场监督管理局）

四、实施步骤
1.安排部署阶段（6月15日—6月30日）。

由工作推进领导小组召开专项启动会议，各成员单位迅速组织方案传达，明确工作内容，落实责任分工。

2.全面实施阶段（7月1日—12月20日）。

全面推进落实燃气行业系统安全“八排查、八提升”工作任务，严格开展燃气行业隐患排查，切实做到责任落地，不留死角。

3.总结考评阶段（12月20日—12月31日）。

由县住建局组织开展燃气行业系统安全“八排查、八提升”总结验收工作，切实提升我县燃气行业系统安全管控能力。

五、保障措施
（一）落实工作责任。各相关单位要按照分工落实落靠工作责任，定期组织召开推进会，总结进展，解决出现的问题，保障工作顺利推进。
（二）做好舆论宣传。组织电视台、友谊在线、社区、物业广泛宣传燃气行业安全和安全用气等相关知识，形成公共安全的舆论氛围。

（三）建全长效机制。各相关单位要进一步完善细化工作措施，查缺补漏，强化考核问责，建立长效机制，确保“八排查、八提升”工作取得实效。

  抄送：县委办，县纪委办，县人武部，县人大办
  县政协办，县法院，县检察院。

友谊县人民政府办公室  　　　          2021年9月28日印发
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