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友谊县人民政府办公室关于印发友谊县

2022年招商引资和项目建设工作方案的通知
各乡（镇）人民政府，县政府直属和在县中、省直各有关单位：

经县政府领导同意，现将《友谊县2022年招商引资和项目建设工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

友谊县人民政府办公室

                    2022年2月24日   
友谊县2022年招商引资和项目建设工作方案

为深入贯彻落实市委、市政府和县委、县政府相关工作部署，全力打好2022年全县招商引资和项目建设攻坚战，特制定本工作方案。
一、总体要求

深入贯彻落实市委、市政府和县委、县政府招商引资及重点项目相关工作部署，把招商引资和项目建设作为经济工作的“生命线”，以招商引资为第一责任，以项目建设为第一手段，坚持高位推动、分级负责，健全机制、明确任务，密切合作、形成合力，突出补链、强链、延链，加快做大传统产业升级，延伸优势产业链条，培育产业多元发展，全力打好招商引资和项目建设攻坚战。
二、基本原则

——坚持招商引资和项目建设为重点。招商引资和项目建设是经济工作的“生命线”，是稳增长、转方式、调结构的“第一抓手”，必须把抓招商上项目作为“头号工程”，进一步完善“四个体系”，即：完善领导责任体系、工作推进体系、考核评价体系、督导问责体系，突出专班作用，全面落实处级领导“五包”工作机制，即：包责任指标落实、包产业链条、包重点企业、包产业项目、包招商线索落地生成工作机制，结合实际，聚焦聚力，持之以恒，强力推进。
——坚持项目招引和落地建设相结合。要创新完善招商机制，压实落靠目标任务，强化政策支持和服务保障，充分依托友谊“七大优势”即：充分依托友谊的资源优势、政策机遇、现有产业、重点企业、发展环境、闲置资产以及域内农垦红兴隆管局、友谊农场的国企优势，实施精准招商、全员招商、专业招商，切实提高招商引资成效和质量，确保项目招得来、落得下。
——坚持调度考评和奖优罚劣相一致。要牢固树立全县“一盘棋”意识，加强招商引资和项目建设重点任务动态调度，全面加强督办督查体系建设，强化日常督查考评，切实督出成效、查出问题，考出动力、评出优劣。
三、目标任务

深入开展招商引资活动，全面打赢项目建设四季会战，确保完成2022年全县招商引资和项目建设目标任务。

（1） 招商引资。紧盯长三角、京津冀、珠三角、大湾区等重点招商区域，坚持“三四五”招商法，着力抓好产业链招商、要素招商、敲门招商、驻点招商、园区招商和央企招商等工作，实现项目签约数、资金到位率双突破。力争2022年招商签约项目38个；落地开工招商引资项目10个以上；实际利用省外资金增长10%以上，直接利用外资力争完成市定目标。〔责任部门：各相关部门和各乡（镇）政府〕

（二）项目建设。以实施“项目建设提升年”为引领，全面畅通“绿色通道”，坚持县级领导挂帅牵头包保，深入开展“储备之冬”“开工之春”“会战之夏”“总攻之秋”项目建设四季会战，全年持续发力，确保实现项目开复工数量、年度投资均增长10%的目标任务。2022年新建省级百大项目3个，年度计划投资5.4亿元；市级百大项目10个以上，其中新建4个，年度计划投资4.5亿元；投资500万元以上产业项目16个以上，其中新建8个，年度计划投资5.5亿元，全年新策划生成总投资5000万元以上产业项目7个。全年固定资产投资力争10.7亿元以上。〔责任部门：各相关部门和各乡（镇）政府〕

（三）产业链建设。依托资源优势和产业基础，围绕落实全市产业链招商任务实际，落实产业链链长制，全面摸清资源底数，建立产业链图谱，以“精准招商、瞄准高端、形成集群”为主攻方向，以“引上游、接下游、抓龙头、带配套”为目标，推动产业结构优化调整，加快实现资源优势向经济优势转变。各产业链招商引资和项目建设任务由分管县级领导牵头并担任链长，各责任部门和各乡（镇）政府分工推进。2022年各产业链全年分别力争签约总投资5000万元以上项目2个；落地开工建设项目1个。〔责任部门：各相关部门和各乡（镇）政府〕

（四）园区建设。以园区为重点，按照省级园区“七通一平”标准，加快基础配套设施建设，全面提升园区承载能力。强化政策支持和要素集聚，发挥经开区“火车头”带动作用，加大力度谋划、招引和建设一批立县强县的大项目，着力打造经济建设主阵地、主战场、主引擎，做到配套完善、要素集聚、政策优先。2022年园区招商引资新签约项目、落地开工建设项目和开复工省、市百大项目、500万产业项目个数力争完成既定招商引资和项目建设全年目标任务。（责任部门：经济园区服务中心）
四、保障措施
（一）加强领导，组织系统化。各承标单位要切实扛起招商引资和项目建设主体责任，完善组织机构，成立工作专班，制定时间表和路线图，倒排工期、清单管理，增强工作穿透力，把任务明确到人，建立“横向到边、纵向到底”的责任体系，将项目招商、建设、谋划等任务进一步分解细化，形成一环扣一环、一级抓一级的工作格局，压实责任链条，形成工作合力，做到有统筹、有落实、有保障。

（二）强化调度，管理精细化。建立完善调度机制，由发改局、政府督查室牵头，经合中心配合，采取“每季调度、节点核查、半年初评、全年总评”等方式，紧盯关键节点、关键指标，以月保季、以季保年，精准调度，确保圆满完成各规定节点任务及全年目标任务。细化四季会战工作目标，拟于4月中下旬按照省市统一部署和要求，组织开展省、市百大项目“春季集中开工”，10月份对全县项目建设情况进行现场检查，做到目标科学、调度精准、推进有序、督导及时。
（三）优化环境，资源要素化。结合县情实际，深入开展招商引资项目落地服务提升专项行动，全面推行“首席服务员”制度，参照全市重点产业扶持办法制定我县扶持办法，完善落实市场要素保障和服务机制。全面摸清资源和要素底数，完善全县资源清单，明确资源与项目匹配程度、产品与产业链匹配程度，建立台账，实施动态管理，化资源优势为招商引资和项目建设要素保障，做到分类梳理、底数清晰、归属明确、配置合理。
（四）严评实考，奖惩公开化。制定并依据招商引资和项目建设考核细则，量化考评得分，县政府督查室、发改局、经合中心、统计局围绕全县招商引资和项目建设目标任务，分别结合各自职能进行专项考评，对各相关单位招商引资和项目建设情况，按期通报排名，公开亮晒“成绩单”，严格兑现奖惩，对抓招商上项目成果突出的单位，给予表彰奖励；对成果差的单位，给予批评反思。

（五）营造氛围，队伍专业化。聚焦服务招商引资和项目建设全过程，积极通过省、市、县媒体，“两微一端”等多种形式，宣传营造我县全员参战、竞相发展浓厚氛围，提升友谊招商引资和项目建设精气神，树立大招商、招大商、大抓项目、抓大项目强烈信号和鲜明导向。配齐、配强招商引资和项目建设力量，强化专业人才培养，探索通过市场化方式引进专业化招商队伍，实现招商引资队伍建设专业化，做到人员配置到位、培训培养到位、作用发挥到位。

附件：1.友谊县2022年度招商引资工作目标任务分解表

          2.友谊县2022年产业链建设任务分解表
          3.友谊县2022年“省、市百大项目”“投资500万元    

            以上产业项目”和 固定资产投资目标任务分解表
  抄送：县委办，县纪委办，县人武部
  县人大办，县政协办，县法院，县检察院。

  友谊县人民政府办公室  　　     　       2022年2月24日印发




