友政办发〔2023〕8号
友谊县人民政府办公室关于印发

友谊县废弃汽车治理工作方案的通知
各乡（镇）人民政府，县政府直属和在县中、省直各有关单位：

经县政府领导同意，现将《友谊县废弃汽车治理工作方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。
友谊县人民政府办公室

                          2023年3月22日  

友谊县废弃汽车治理工作方案
废弃汽车长期占用公共空间且无人使用和维护，不仅侵占公共资源，影响市容市貌，还存在较大的安全和环境隐患。为贯彻落实《国务院办公厅关于切实做好废弃汽车治理有关工作的通知》（国办函〔2022〕105号）、《黑龙江省人民政府办公厅关于印发黑龙江省废弃汽车治理工作方案的通知》（黑政办发〔2022〕66号）和《双鸭山市人民政府办公室关于印发双鸭山市废弃汽车治理工作方案的通知》（双政办发〔2023〕1号），有力有序有效组织开展我县废弃汽车治理工作，制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，坚持以人民为中心的发展思想，充分保障群众合法权益，进一步提升城市整体形象，切实规范我县道路和公共场所等区域秩序，有效消除道路交通安全和畅通隐患，不断提高公共服务水平和群众满意度，坚持标本兼治、长短结合，组织开展废弃汽车专项整治，建立健全长效治理机制，推动治理工作取得明显成效。

二、组织开展废弃汽车专项执法整治行动

2023年12月底前，在全县范围内集中组织开展为期一年左右的废弃汽车专项执法整治行动。重点对长期停放在城市市区内公共道路、背街小巷、公共绿地、市政桥梁下、闲置空地、居民小区等公共领域，具有车身灰尘遍布、外观残破、部件缺失、轮胎干瘪、轮毂锈蚀、未悬挂号牌等明显弃用特征的废弃汽车进行集中清理。

（一）排查认定建档。按照“以块为主、条块结合”原则，组织开展废弃汽车排查，建立排查车辆信息清单，登记停放地点、车辆号牌、品牌类型、破损程度等信息，经认定为“废弃汽车”后，“一车一档”建立档案，及时登记处置情况和结果。（责任部门：县公安局、县住房和城乡建设局牵头，县交通运输局、县城管大队配合。完成时限：2023年4月底前）
（二）引导自行清理。通过公示公告、张贴限期清理通知、电话沟通教育等多种形式，确保能够取得联系的废弃汽车所有人对专项执法整治行动应知尽知，积极引导督促车辆所有人自行清理。（责任部门：县公安局、县住房和城乡建设局牵头，县交通运输局、县城管大队配合。完成时限：2023年7月底前）
（三）依法分类处置。由执法部门根据废弃汽车停放地点、车辆状态等情况依法依规分类处置。整合力量，加强联合执法，做到分工协作、职能互补、信息共享，确保治理工作取得成效。（责任部门：县公安局、县住房和城乡建设局牵头，县交通运输局、县城管大队配合。完成时限：2023年10月底前）
1.对道路范围外停放、影响城市市容环境的废弃汽车，由县城市管理部门根据市容环境管理有关规定，组织引导车辆所有人自行清理和依法进行处置。对达到报废标准的车辆，通知车辆所有人依据道路交通安全法第十四条、机动车强制报废标准规定、报废机动车回收管理办法、黑龙江省道路交通安全条例、黑龙江省报废机动车回收管理实施办法有关规定，办理车辆报废和注销登记。车辆所有人明确放弃车辆、同意委托报废处置的，依据报废机动车回收管理办法实施细则第十八条规定进行处置。车辆所有人拒绝办理报废和注销登记的，依据相关领域法律法规和行政强制法第十二条、第十三条、第五十条、第五十二条等规定进行处置。（责任部门：县交通运输局、县住房和城乡建设局牵头，县城管大队配合）

2.对道路范围内违法违规停放的废弃汽车，由公安交通管理部门依据道路交通安全法第九十三条和黑龙江省道路交通安全条例等有关规定进行处置。对上道路行驶的拼装车辆、达到报废标准的车辆，依据道路交通安全法第一百条规定进行处置。（责任部门：县公安局、县交通运输局、县城管大队按职责分工负责）
3.对停车场、路内停车泊位内的废弃汽车，由停车主管部门、停车管理单位组织引导车辆所有人自行清理和依法进行处置。对无法确认车辆所有人或者无法与车辆所有人取得联系的废弃汽车，根据民法典、民事诉讼法等有关规定，依法进行处置。对涉嫌盗抢骗、走私或其他违法犯罪活动的废弃汽车，依法移交办案单位处置。（责任部门：县公安局牵头，县住房和城乡建设局、县城管大队、县交通运输局配合）

三、建立健全废弃汽车长效治理机制

（一）建立常态化监管机制。将废弃汽车治理列入城市治理日常工作，建立健全定期巡查、部门联动、信息共享、分类处置的工作机制。强化对废弃汽车执法监管的督导，将废弃汽车执法监管纳入城市市容环境治理相关考评体系。加强老旧汽车强制报废管理，开展老旧汽车使用年限、安全、排放等检查，达到报废年限以及虽未达到报废年限但经维修和调整或者采用控制技术后，仍不符合国家标准和在用车有关要求的机动车，应依法予以强制报废，确保应报废的车辆及时报废。实施智能化监管，及时掌握车辆停放动态信息，实现废弃汽车投诉受理、核查建档、分类处置、结果反馈、督办考评等全链条信息化管理。（责任部门：县住房和城乡建设局、县公安局、县交通运输局、县城管大队按职责分工）

（二）完善地方性法规规章。适时开展我县城市市容和环境卫生管理等地方性法规修改工作，逐步推动完善相关领域法规制度体系，健全法规实施配套制度，为废弃汽车执法监管提供法律保障。（责任部门：县住房和城乡建设局、县公安局、县司法局等部门按职责分工）
（三）健全回收利用体系。积极推进报废机动车回收行业管理制度贯彻落实工作，规范回收行业监督管理。加大对报废汽车回收拆解的监督管理力度，依法打击非法回收拆解报废汽车行为，支持回收拆解企业进入工业园区，提升报废机动车的回收和拆解再利用水平。加大对回收拆解企业用地、财政等方面的支持力度。加快老旧车辆淘汰更新，及时向社会公众发布取得报废机动车回收拆解资质认定的企业及其分支机构名单、地址等信息，提升群众主动性，鼓励引导群众正规渠道处理报废汽车。积极引导回收拆解企业优化布局、提升服务质量并积极为群众提供专业化、便利化的报废汽车回收服务。（责任部门：县商贸服务中心、县经济合作促进局、县经济园区服务中心、县公安局、县财政局、县交通运输局、县自然资源局、友谊生态环境局、县市场监督管理局、县城管大队按职责分工负责）
（四）推动汽车使用全生命周期信息管理。及时掌握汽车进口、销售、登记、维修、二手车交易、报废回收等情况，为报废汽车治理提供信息化支撑。（责任部门：县发展和改革局、县经济合作促进局、县公安局、县交通运输局、县市场监督管理、县商贸服务中心按职责分工负责）
四、组织实施

（一）加强统筹协调。建立由县发改局牵头，县经济合作促进局、县司法局、县财政局、县自然资源局、友谊生态环境局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县商贸服务中心、县市场监督管理局、县城管大队、县公安局、县经济园区服务中心等部门参加的废弃汽车治理协调机制，统筹协调推进全县废弃汽车治理工作，开展废弃汽车专项执法整治行动，及时梳理总结工作成效、经验和做法，研究协调解决重大问题，重大情况及时向县政府请示报告。

（二）加强工作部署。强化组织领导，建立协调机制，成立由分管县领导任组长、相关部门为成员的工作推进专班，明确任务分工，落实部门责任，确保形成工作合力。建立废弃汽车认定机制，落实工作主体责任，明确标准、程序，确保认定工作高效、认定结果准确。根据废弃汽车不同情况依法依规进行分类处置，明确执法主体和权限，细化执法依据，规范执法程序，确保废弃汽车处置工作合法合规。公布并畅通投诉举报渠道，完善相关制度，加大资金保障，周密安排、精准施策、多措并举，确保按时高质完成目标任务。

五、有关要求

（一）高度重视，有序实施。废弃汽车是长期占用公共空间且无人使用和维护的汽车，不仅侵占公共资源，影响市容市貌，还存在较大安全和环境隐患，各部门要高度重视，充分认识废弃汽车治理的重要意义，执法部门有序组织开展全面排查认定建档、引导车辆所有人自行清理、实施分类处置三阶段治理工作。

（二）规范执法，确保稳定。各部门要充分认识废弃汽车治理工作的复杂性。在整治过程中，要严格规范公正文明执法，防止执法简单化、“一刀切”、层层加码，既推动治理工作取得实效，又切实维护车辆所有人合法权益。要及时回应社会关切，认真解决群众反映的问题，切实维护社会稳定。

（三）强化宣传，营造氛围。各部门要充分利用广播电视、报纸、新媒体等各类媒体渠道，多形式、多途径、多层次、全方位开展废弃汽车整治政策宣传解读，普及废弃汽车危害知识。提醒广大车主按有关规定依法处置废弃车辆，不要随意停放在道路、广场及消防通道内，严禁占用公用停车资源或妨碍其他车辆行人通行。引导群众关心关注、支持配合、积极参与，形成多元共治、良性互动的治理氛围。

附件：友谊县废弃汽车治理工作推进专班

附件：

友谊县废弃汽车治理工作推进专班
根据工作需要，县政府决定成立友谊县废弃汽车治理工作推进专班。

一、组成人员

总召集人：刘玉琢  县委常委、常务副县长

召 集 人：周  量  县政府办主任

戴  兵  县发展和改革局局长

成    员：（按姓氏笔划排列）

于丽华  县财政局局长

王义亮  县经济合作促进局局长

冯  超  县商贸服务中心主任

刘  松  县房屋征收中心主任、城管大队大队长
刘永霞  县交通运输局局长

苏学军  县市场监督管理局局长

李金章  县发展和改革局副局长

肖  亮  双鸭山市友谊生态环境局负责人

姚振伟  县司法局局长

郭大麾  县公安局副局长

管凤森  县政协副主席、住建局局长

潘竞元  县自然资源局局长

二、工作机构

专班办公室设在县发展和改革局，办公室主任由县发展和改革局局长戴兵同志兼任，办公室主要负责推进专班日常工作，督办各成员单位落实推进废弃汽车治理工作，及时梳理总结工作成效、经验和做法，发现重大问题、重大情况及时向县政府请示报告。各成员单位设联络员，负责每月1日前上报本部门阶段性工作总结，主要包括工作任务进展情况、存在问题及下步工作安排。

专班具体人员随各成员单位主管领导调整相应变动，不再另行发文。
  抄送：县委办，县纪委办，县人武部

  县人大办，县政协办，县法院，县检察院。
  友谊县人民政府办公室  　　    　        2023年3月22日印发




