
友政规〔2017〕1号

友谊县人民政府关于建立

完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见的通知

各乡（镇）人民政府、县政府直属和在县中、省直各单位：

经县政府领导同意，现将《友谊县人民政府关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见》印发给你们，请结合本单位实际，认真组织实施。

                         友谊县人民政府

2017年11月27日        

建立完善守信联合激励和失信联合

惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见
为贯彻落实《黑龙江省人民政府关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见》（黑政规〔2017〕5号）和《双鸭山市人民政府关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见》（双政规〔2017〕8号）精神，结合我县实际提出如下实施意见。
    一、总体要求
    全面深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会及习近平总书记系列重要讲话精神，按照党中央、国务院和省委、省政府决策部署，紧紧围绕“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，落实加强和创新社会治理要求，加快推进社会信用体系建设，加强信用信息公开和共享，依法依规运用信用激励和约束手段，构建政府、社会共同参与的跨部门、跨领域守信联合激励和失信联合惩戒机制，促进市场主体依法诚信经营，维护市场正常秩序，营造诚信社会环境。
    二、健全褒扬和激励诚信行为机制
（一）探索建立行政审批“绿色通道”。在办理行政许可过程中，对诚信典型和连续3年无不良信用记录的行政相对人，可根据实际情况实施“绿色通道”和“容缺受理”等便利服务措施。对符合条件的行政相对人，除法律法规要求提供的材料外，部分申报材料不齐备的，如其书面承诺在规定期限内提供，应先行受理，加快办理进度。（责任单位：县直有关部门）
（二）优先提供公共服务便利。在实施财政性资金项目和招商引资配套优惠政策等各类政府优惠政策中，优先考虑诚信市场主体，加大扶持力度。在教育、就业、创业、医疗卫生、社会保障等领域对诚信个人给予重点支持和优先便利。在有关公共资源交易活动中，提倡依法依约对诚信市场主体采取信用加分等措施。（责任单位：县发改局、财政局、商务局、人社局、卫计局、教育局、住建局、交通局、农业局、市场监管局、驻友谊国土局、友谊农场房产局）
    （三）优化诚信企业行政监管安排。市场监管部门应根据监管对象的信用记录和信用评价分类，注重运用大数据手段，完善事中事后监管措施，为市场主体提供便利化服务。对符合一定条件的诚信企业，在日常检查、专项检查中优化检查频次。（责任单位：县直有关部门）
    （四）降低市场交易成本。鼓励有关部门和单位开发“税易贷”“信易贷”“信易债”等守信激励产品，引导征信机构加强对市场主体正面信息的采集，对守信者加大激励性评分比重。引导金融机构和商业销售机构等市场服务机构参考使用市场主体信用信息、信用积分和信用评价结果，对诚信市场主体给予优惠和便利，使守信者在市场中获得更多机会和实惠。（责任单位：县金融办、地税局、国税局、人民银行友谊县支行）
    （五）大力推介诚信典型。将有关部门和社会组织实施信用分类监管确定的信用状况良好的行政相对人、诚信道德模范、优秀青年志愿者，行业协会商会推荐的诚信会员，新闻媒体挖掘的诚信主体等树立为诚信典型。鼓励有关部门和社会组织在监管和服务中建立各类主体信用记录，向社会推介无不良信用记录者和有关诚信典型，联合其他部门和社会组织实施守信激励。政府各部门应将诚信典型优良信用信息及时在政府网站和“信用黑龙江”网站进行公示，在银企对接活动中重点推介诚信企业，让信用成为市场配置资源的重要考量因素。（责任单位：县委宣传部、精神文明办、团县委、县市场监管局、工信局、民政局、商务局、金融办）
    三、健全约束和惩戒失信行为机制
    （六）对重点领域和严重失信行为实施联合惩戒。在有关部门和社会组织依法依规对本领域失信行为作出处理和评价基础上，通过信息共享，推动其他部门和社会组织依法依规对严重失信行为采取联合惩戒措施。重点包括：一是严重危害人民群众身体健康和生命安全的行为，包括食品药品、医疗卫生、生态环境、工程质量、安全生产、消防安全、强制性产品认证等领域的严重失信行为；二是严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序的行为，包括贿赂、逃税骗税、恶意逃废债务、恶意拖欠货款或服务费、恶意欠薪、非法集资、合同欺诈、传销、无证照经营、制售假冒伪劣产品和侵犯知识产权、出借和借用资质投标、围标串标、虚假广告、侵害消费者或证券期货投资者合法权益、严重破坏网络空间传播秩序、聚众扰乱社会秩序等严重失信行为；三是拒不履行法定义务，严重影响司法机关、行政机关公信力的行为，包括当事人在司法机关、行政机关作出判决或决定后，有履行能力但拒不履行、逃避执行等严重失信行为；四是拒不履行国防义务，拒绝、逃避兵役，拒绝、拖延民用资源征用或者阻碍对被征用的民用资源进行改造，危害国防利益，破坏国防设施等行为。（责任单位：县财政局、市场监管局、发改局、环保局、住建局、交通局、公安局、人社局、农业局、安监局、工信局、法院、地税局、国税局、驻友谊国土局、人民银行友谊县支行）
    （七）依法依规加强对失信行为的行政性约束和惩戒。对被列入经营异常名录、严重违法失信企业、失信被执行人、重大税收违法案件当事人、违法上市公司相关责任主体，安全生产领域失信生产经营单位及其有关人员等严重失信主体，有关部门应将其列为重点监管对象，依法依规采取行政性约束和惩戒措施。严格审核行政许可审批项目，从严控制生产许可证发放，限制新增项目审批、核准，限制股票发行上市融资或发行债券，限制发起设立或参股金融机构以及小额贷款公司、融资担保公司、创业投资公司、互联网融资平台等机构，限制从事互联网信息服务等。严格限制申请财政性资金项目，限制参与有关公共资源交易活动，限制参与基础设施和公用事业特许经营。对严重失信企业及其法定代表人、主要负责人和对失信行为负有直接责任的注册执业人
员等实施市场和行业禁入措施。被列入严重违法失信企业名单的企业法定代表人、负责人，3年内不得担任其他企业的法定代表人、负责人。及时撤销严重失信企业及其法定代表人、负责人、高级管理人员和对失信行为负有直接责任的董事、股东等人员的荣眷称号，取消参加评先评优资格。（责任单位：县市场监管局、安监局、发改局、工信局、财政局、法院、国税局、地税局、金融办）
    （八）加强对失信行为的市场性约束和惩戒。对严重失信主体，有关部门和机构应以统一社会信用代码为索引，及时公开披露相关信息，便于市场识别失信行为，防范信用风险。督促有关企业和个人履行法定义务，对有履行能力但拒不履行的严重失信主体实施限制出境和限制购买不动产、乘坐飞机、乘坐高等级列车和席次、旅游度假、入住星级以上宾馆及其他高消费行为等措施。支持征信机构依法采集严重失信行为信息，纳入信用记录和信用报告。引导商业银行、证券期货经营机构、保险公司等金融机构按照风险定价原则，对严重失信主体提高贷款利率和财产保险费率，或者限制向其提供贷款、保荐、承销、保险等服务。（责任单位：县公安局、住建局、旅游局、法院、火车站、人民银行友谊县支行、金融办）
    （九）加强对失信行为的行业性约束和惩戒。建立健全行业自律公约和职业道德准则，推动行业信用建设。引导行业协会商会完善行业内部信用信息采集、共享机制，将严重失信行为记入会员信用档案。鼓励行业协会商会与有资质的第三方信用服务机构合作，开展会员企业信用等级评价。支持行业协会商会按照行业标准、行规、行约等，视情节轻重对失信会员实行警告、行业内通报批评、公开谴责、不予接纳、劝退等惩戒措施。（责任单位：县直有关部门）
    （十）加强对失信行为的社会性约束和惩戒。引导社会力量
广泛参与失信联合惩戒。建立完善失信举报制度，鼓励公众举报企业严重失信行为，对举报人信息严格保密。支持有关社会组织依法对污染环境、侵害消费者或公众投资者合法权益等群体性侵权行为提起公益诉讼。（责任单位：县民政局、市场监管局、环保局、公安局）
    （十一）完善个人信用记录。对企事业单位严重失信行为，在记入企事业单位信用记录的同时，记入其法定代表人、主要负责人和其他负有直接责任人员的个人信用记录。在对失信企事业单位进行联合惩戒的同时，依照法律法规和政策规定对相关责任人员采取相应的联合惩戒措施。通过建立完整的个人信用记录数据库及联合惩戒机制，使失信惩戒措施落实到人。（责任单位：县编办、人社局、市场监管局、公安局）
    四、构建守信联合激励和失信联合惩戒协同机制
（十二）建立健全信用信息公示机制。全面落实行政许可和行政处罚信息上网公开制度。除法律法规另有规定外，政府及其部门要将各类自然人、法人和其他组织的行政许可、行政处罚等信息在7个工作日内上传至省信用信息共享交换平台。凡涉及法人和其他组织的行政许可和行政处罚等信息，除涉及国家秘密、商业秘密或个人隐私及其他依法不予公开的信息外，通过“信用黑龙江”网站公示，为社会提供一站式查询服务。涉及企业的相关信息按照企业信息公示暂行条例规定，在企业信用信息公示系统公示。（责任单位：县直有关部门）
（十三）建立健全信用信息归集共享和使用机制。依托黑龙江省信用信息共享交换平台，归集整合各地、各行业、各领域信用信息，实现互联互通和信息共享。根据有关部门签署的合作备忘录，建立协同监管系统，实现发起响应、信息推送、执行反馈、异议处理等动态协同功能。政府及其部门应建立信用信息应用制度、制定信用信息应用目录，将查询使用黑龙江省信用信息共享交换平台、国家企业信用信息公示系统（黑龙江）信用信息嵌入审批、监管工作流程中，确保“应查必查”“奖惩到位”。健全政府相关部门和单位与征信机构、金融机构、行业协会商会等组织的信息共享机制，推进政务信用信息与社会信用信息互动融合，促进信用信息大数据开发利用，最大限度发挥守信联合激励和失信联合惩戒作用。（责任单位：县市场监管局、人民银行友谊县支行）
    （十四）规范信用红黑名单制度。不断完善诚信典型“红名单”制度和严重失信主体“黑名单”制度，依法依规规范各领域红黑名单产生和发布行为，建立健全退出机制。在保证独立、公正、客观前提下，鼓励有关群众团体、金融机构、征信机构、评级机构、行业协会商会等将产生的“红名单”和“罴名单”信息提供给政府部门参考使用。（责任单位：县直有关部门）
    （十五）建立健全信用修复机制。联合惩戒措施的发起部门和实施部门应按照法律法规和政策规定，明确各类失信行为的联合惩戒期限。在规定期限内纠正失信行为、消除不良影响的，不再作为联合惩戒对象。建立有利于自我纠错、主动自新的社会鼓励与关爱机制，支持有失信行为的个人通过社会公益服务等方式修复个人信用。（责任单位：县直有关部门）
    （十六）建立健全信用主体权益保护机制。建立健全信用信息异议、投诉制度。有关部门和单位在执行失信联合惩戒措施时主动发现经市场主体提出异议申请或投诉发现信息不实的，应及时告知信息提供单位核实，信息提供单位应尽快核实并反馈。联合惩戒措施在信息核实期间暂不执行。经核实有误的信息应及时更正或撤销。因错误采取联合惩戒措施损害有关主体合法权益的，有关部门和单位应积极采取措施恢复其信誉、消除不良影响。支持有关主体通过行政复议、行政诉讼等方式维护自身合法权益。（责任单位：县直有关部门）
    五、加强诚信文化建设
    （十七）加强诚信教育和诚信文化建设。组织社会各方面力量，引导广大市场主体依法诚信经营和主动发布综合信用承诺或产品服务质量等专项承诺，开展产品服务标准等自我声明公开。树立“诚信兴商”理念，组织新闻媒体多渠道宣传诚信企业和个人，营造浓厚社会氛围。加强对失信行为的道德约束，完善社会舆论监督机制，通过报刊、广播、电视、网络等媒体加大对失信主体的监督力度，依法曝光社会影响恶劣、情节严重的失信案件，开展群众评议、讨论、批评等活动，形成对严重失信行为的舆论压力和道德约束。通过学校、单位、社区、家庭等，加强对失信个人的教育和帮助，引导其及时纠正失信行为。加强对企业负责人、学生和青年群体的诚信宣传教育，加强会计审计人员、导游、保险经纪人、公职人员等重点人群以诚信为重要内容的职业道德
建设。政府各部门在实施守信联合激励和失信联合惩戒过程中，重点挖掘整理工商、税务、金融、食品药品安全、质量安全、特种设备安全、安全生产、证券监管、环境保护以及司法等关系到人民群众切身利益和生命财产安全的重点领域的典型案例，定期报送至县市场监管局，推送到省信用信息共享交换平台。加大对守信联合激励和失信联合惩戒的宣传报道和案例剖析力度，弘扬社会主义核心价值观。（责任单位：县委宣传部、精神文明办、团县委、县教育局、财政局、人社局、环保局、公安局、市场监管局、旅游局、安监局、法院、国税局、地税局、人民银行友谊县支行、金融办）
    六、加强组织实施和跟踪问效
    （十八）加强组织实施。县直和在县中、省直各有关部门要把实施守信联合激励和失信联合惩戒作为推进社会信用体系建设的重要举措，认真贯彻落实本实施意见并制定具体实施方案，切实加强组织领导，落实工作机构、人员编制、项目经费等必要保障，确保各项守信联合激励和失信联合惩戒措施落实到位。建立守信联合激励和失信联合惩戒的发起与响应机制，各领域守信联合激励和失信联合惩戒的发起部门负责确定激励和惩戒对象，实施部门负责对有关主体采取相应的联合激励和联合惩戒措施。鼓励有关部门先行先试，通过签署合作备忘录或出台规范性文件等多种方式建立长效机制，不断丰富信用激励内容，强化信用约束措施。（责任单位：县直及在县中、省直各有关部门）
（十九）加强跟踪问效。充分利用省信用信息共享交换平台，建立健全信用联合激励惩戒的跟踪、监测、统计、评估机制并建立相应督查、考核制度。对信用信息归集、共享和激励惩戒措施落实不力的部门和单位，进行通报和督促整改，切实把各项联合激励和联合惩戒措施落到实处。县市场监管局要加强统筹协调，及时跟踪掌握工作进展，督促检查任务落实情况并报县政府。县政府将对本实施意见的贯彻落实情况适时开展专项督查。（责任单位：县政府办公室、市场监管局）

  抄送：县委办，县纪委办，县人武部。 

        县人大办，县政协办，县法院，县检察院。

  友谊县人民政府  　　　                  2017年11月27日印发


— 2 —
— 1 —  

